

# LAS PROVINCIAS

Preios de suscripción  
Valencia, un mes, 1.50  
Prov. valencianas, 4.50  
Península, 5.50  
Extranjero, 10.50

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

AÑO XXXVII

Viernes 12 de Diciembre de 1902

NÚM. 13,256

Todas las misas que se celebren hoy en el Real Colegio de Corpus Christi, convento de Santa Catalina de Sena (plaza de las Bureas), convento de María Reparadora y en las parroquias de San Andrés, Apóstol, San Martín y del Grao de Valencia, serán en sufragio del alma de

### EL SEÑOR

## D. José Carlos Darder

que falleció el día 12 de diciembre de 1901

Su viuda, hijos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos piadosos, por lo que recibirán especial favor.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, se ha dignado conceder las indulgencias de costumbre.

### R. I. P.

## D. RAMÓN CRUCILLAS Y GOMEZ

falleció anteayer miércoles, á las siete de la tarde á los 80 años de edad

Su hijo, hijo político, nieto, hermanos políticos, primos y sobrinos, suplican á sus amigos que le tengan presente en sus oraciones y asistan á la misa de cuerpo insepulto que en sufragio del alma del finado se celebrará hoy viernes á las diez, en la parroquia de San Martín, de lo que quedarán reconocidos.

No se invita particularmente.

### RESTAURANT BURRIEL

Plaza de la Reina  
Servicio por cubiertos y á la carta

## Asuntos del día

Ayer hizo su entrada en Madrid el rey de Portugal D. Carlos I, siendo recibido con la consideración y el respeto que se merece el monarca de una nación, más que vecina, hermana.

El *Heraldo de Madrid* dice, con motivo de esta visita, que el viaje de S. M. F., tiene por objeto una misión de carácter internacional, y lamenta que en España no nos preocupemos de estas cosas.

Tiene razón el colega en lamentarse y en atribuir ese indiferentismo al aislamiento en que vivimos desde hace años. Por fortuna, nuestros hombres de Estado comienzan á preocuparse de la necesidad de salir de tal perjudicial situación.

Las circunstancias, sin embargo, no son las más á propósito, para que hablemos de alianzas. Después de nuestros desastres coloniales, cuando todavía no hemos podido, no ya regenerarnos, sino siquiera reconstituírnos, cualquier tratado que concertáramos había de ser á costa de grandes concesiones.

Debemos, sí, salir del aislamiento en que vivimos; pero antes procuremos aquellas reconstitución.

Ha producido excelente efecto el discurso pronunciado por el Sr. Silveira en el Consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia del rey, y que mas que un programa completo y definido, es un avance del pensamiento del nuevo gobierno, en muchas de las cuestiones que hoy se agitan en nuestra nación.

El Sr. Silveira se ha fijado especialmente en los asuntos de Hacienda, de capitalísima importancia, y en nuestra administración local, ofreciendo en los primeros perfeccionar la tributación, y en la segunda, reformarla radicalmente, tareas ambas en las que tropezarán con grandes obstáculos, pero de positivos resultados.

Este es el camino para que podamos salir del angustioso estado en que nos encontramos y lleguemos á colocarnos en condiciones de concertarnos con alguna potencia europea.

Estos días se habla de aproximaciones de los tucanistas á los liberales. Los rumores se han desmentido. El duque continúa en su misma actitud expectante, que ya comienza á ser la desesperación de los pocos amigos que le van quedando.

El *Siglo*, órgano de dicha agrupación, concreta esa actitud en las siguientes líneas:

“¿Qué deseamos nosotros?”

Hombres de orden, soldados fidelísimos de la monarquía, osténtenos por convicción, liberales por razón de Estado, en relación á los tiempos y al

progreso del derecho, lo que nosotros deseamos es que el Sr. Silveira actúe, y nada hemos de hacer para impedirlo, ni menos hemos de poner obstáculos en su camino.

Nuestra actitud es expectante.

El gobierno tiene ahora la palabra con sus actos.”

## CONSEJO DE MINISTROS

### El programa del gobierno

Madrid 11.—Se ha celebrado el Consejo de ministros bajo la presidencia del rey.

Según la nota oficiosa, al empezar el Consejo ha pronunciado el Sr. Silveira el discurso de costumbre.

Ha recordado el jefe del partido conservador las dificultades con que tropezó al ocupar el poder hace tres años, después de las desastrosas guerras coloniales y de la repatriación de los prisioneros de Filipinas, por cuyo rescate pedían muchos millones, tanto más, cuanto que se trataba de un partido que sufría recientes heridas recibidas en una lucha por demás extremada y ruda.

Quedaron dominadas—ha añadido—esas dificultades, y hoy parece vencido todo, y fueron factores del éxito la esencial bondad y sensatez del pueblo.

Aquí todo lo que representa masa gobernada y sufrida es maravilloso, y todo lo que exige la administración y dirección del gobierno suele ser raro é incoherente.

Grande autoridad moral, arte político singular y amor hácia todo lo bueno, demostró también la reina, para quien se abren las puertas de la Historia.

El acuerdo con que el entonces ministro de Hacienda diagnosticó y remedió el Erario público, es asimismo una garantía cuando hoy reanudamos aquella labor.

La mitad del camino actual es menos grave, pero no tampoco muy llano.

Debe S. M. dignarse fijar su pensamiento en los móviles del gobierno para caminar con la compensación indispensable entre el Trono y el poder ejecutivo, sabiendo dónde vamos y con qué medios y por qué procedimientos queremos ir.

Suocivamente iremos exponiendo á V. M. reformas y problemas que tratamos de solucionar.

Hoy limitome á lo mas capital, que es nuestro espíritu, nuestra esencia, con lo cual viviremos ó sucumbiremos, si no halláramos un apoyo preciso, firme y continuado.

Necesitamos restablecer los remanentes en nuestro presupuesto, hoy comprometidos gravemente.

Hemos de cuidar también de nuestro crédito, por el cual tenemos que velar mas que otros pueblos, pues tenemos peor historia que ellos, y porque ese crédito es base de las obras públicas.

Bjército, de la Marina y de las obras públicas.

Por eso hay que perfeccionar la tributación actual, que tan admirable resultado produjo, y completarla abordando el problema del alcohol, que en otras Haciendas es recurso mas valioso que en otras de nuestros tributos indirectos.

Vamos á reformar radicalmente nuestra administración local, que es en gran parte de España una de nuestras mayores deficiencias políticas é infortunada de todas las corrientes de nuestra inferioridad en el ejercicio del gobierno del pueblo por el pueblo, única base sólida de la constitución fundamental del país.

Este ha sido el principal motivo y razón de mi unión con el Sr. Maura, con el cual coincidí en otros puntos de vista, pero secundarios para mí al lado de ese.

En mi opinión, ofrece tal inteligencia una esperanza, y con respecto á mí, una seguridad.

Nosotros damos ya esa esperanza á nuestro país, y la realidad la daremos haciendo todo lo posible á costa de grandes sacrificios y cayendo, caso contrario, vencidos para no levantarnos mas.

Hay quien se asusta de las consecuencias que pueden traer estos propósitos míos.

Yo tengo una fe grandísima en España no hay opinión porque el pueblo no sabe votar; pero España es un país donde, no por la eficacia de las leyes, sino por las mermas del espíritu nacional,

muy largas de explicar, no se ha sabido gobernar en períodos tranquilos.

Estableceremos el servicio militar obligatorio, sin retención á metálico, solución indispensable á la necesidad social ó derechos sagrados de las clases pobres.

Reconstituiremos las bases de organización militar con espíritu de continuidad y perseverancia, creando Estados Mayores centrales del Ejército y Armada.

Cerraremos el período de anarquía y orientaciones contradictorias que por culpa de todos se han creado en la enseñanza, aplicándonos en extender la primaria, y dejando para otras legislaturas la segunda y la superior, sobre la base de la libertad establecida y de la Constitución lealmente interpretada por quienes nojemos renegado de esa libertad, como tampoco de las libertades de asociación y reunión.

Al efecto, autorizaremos para que se respete esa libertad en la investigación científica, en bien de la humanidad, de la verdad católica y de la moral cristiana.

Haremos eso, pero respetando la libertad para el error, porque no sería yo liberal si no tuviera la fe arraigada de alcanzar la victoria con armas iguales.

La verdad y el bien en la moral del mundo permite la vida en sociedades humanas y hace del hombre instrumento y causa en el mundo, realizando una misión sobrenatural.

Esta obra no va á realizarse por un partido anónimo, sino por conjunción de fuerzas unidas en pensamiento común, que es su alma.

Antes eran los partidos ejércitos para batallar y conspirar cuando se disputaba con las armas la constitución política.

Hoy tienen que ser agrupaciones cuyos hombres estén unidos por la fe recíproca para realizar aquella obra.

## INTERMEZZO

### AL POLO

En Christiania se están haciendo preparativos para una expedición polar, que partirá en la primavera próxima, para descubrir la posición actual del Polo Norte magnético.

El Polo magnético fué descubierto en 1831 por el explorador Ross á los 70 grados, 5 minutos, 3 segundos de latitud boreal, y 96 grados, 45 minutos, 3 segundos de longitud. Desde aquella época el Polo debe haber cambiado de posición.

La nueva expedición será mandada por el capitán Roald Amundsen, que tomó parte en la expedición belga del Polo Sur. La expedición, equipada para una ausencia mínima de dos años, dispone de un buque relativamente pequeño, pero extraordinariamente fuerte: el “Gjoa.”

## El rey de Portugal en Madrid

Madrid 11.—Desde primera hora de la tarde parejas de guardias municipales, guardias civiles y policías vigilaban la Cuesta de San Vicente y calle de Bailén, que eran las del itinerario marcado para marchar el rey de Portugal á Palacio. A las dos y media llegó el batallón cazadores de Madrid con bandera y música, encargado de tributar los honores al monarca lusitano. Poco después se supo que el tren en que viajaba el rey D. Carlos traía dos horas de retraso. La causa de éste fué que en Medina del Campo se inutilizó la máquina del sudespre. Llegó otra, que remolcó el convoy hasta San Chirrián. Allí sufrió nueva avería la locomotora y con ella nueva detención el convoy. Al cabo de un buen rato salió el tren en dirección de Madrid.

Según despachos que se recibieron poco después en esta Agencia, el tren regio salió de Avila á las tres de la tarde. A pesar del mal tiempo, las calles del tránsito se hallaban llenas de curiosos. La noticia de que el tren llegaría á las cinco de la tarde comenzó á divulgarse entre las gentes, y muchos curiosos se retiraron buscando donde resguardarse de la lluvia, que caía sin interrupción.

El tren regio ha llegado á las cinco y cuarto de la tarde. En la estación esperaban al augusto viajero el rey D. Alfonso y el príncipe de Asturias; el presidente del Consejo de ministros, señor Silveira; el ministro de Estado, Sr. Abarzua; el ministro de Portugal; el general Sr. Maestas; el subsecretario de Estado, Sr. Perez Caballero; el idem de Guerra, general Sr. Lacerda, personajes palatinos y altos funcionarios, el alcaide señor marqués de Portago y numeroso público.

Una compañía del batallón antes mencionado tribuló los honores. (Será propuesta para la cruz de Portugal.)

El rey D. Carlos se apeó del vagón, seguido de los personajes portugueses que le acompañan. Vestía levita y gabán de pieles. Seguidamente se dirigió al rey D. Alfonso. Ambos se saludaron afectuosamente, estrechándose las manos.

Después de presentadas las autoridades al ilustre viajero, se puso en marcha la comitiva, ocupando el primer carruaje los reyes D. Carlos y D. Alfonso y el príncipe de Asturias. Seguían los de la comitiva, formada por las autoridades y personajes lusitanos, y cerraba la marcha la escolta real. En Palacio saludaron al rey D. Carlos, la reina madre, la princesa y las infantas. En las calles del tránsito notose verdadero lujo de precauciones.

## En honor de Bjerson

Telegrafian de Christiania que la población en pleno ha festejado con gran entusiasmo el 70 aniversario del natalicio del célebre poeta y gran patriota Bjerner. La ciudad fué empavada, ofreciendo las calles un golpe de vista pintoresco. A felicitar al ilustre anciano han acudido delegaciones de todas las clases sociales. Noruega y admiración. En el teatro se celebró una función de gala en honor del esclarecido vate. Letre de antorchas. La multitud aclamó á Bjerner, llamándole el Victor Hugo del Norte. Entre los mensajes que ha recibido Bjerner figura uno del pueblo dinamarqués, suscrito por 30,000 firmas. También ha recibido innumerables telegramas de felicitación del extranjero.

## Conferencias científico-religiosas

Se celebran en Barcelona durante la Cuaresma de 1903 por el reverendo P. Pascual Alvarez, de la Orden de Predicadores.

Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 214 páginas y sumaria impresión.—Precio: DOS pesetas.

Los pedidos, imprenta Domasech, Mar 06.

## VALENCIA

Ayer continuó el mar muy agitado, pero las barcas del bu y algunos otros buques zarparon del puerto, sin duda porque confiaban los marinos en que nada malo había de pasarles.

El río Turia experimentó una gran crecida, trayendo sus aguas, árboles, hortalizas, cañas y algunos maderos, lo cual prueba que el temporal de aguas debe haber causado graves daños en la parte alta de la provincia.

En su desembocadura el río se desbordó, inundando el barrio de Cantarranas y el poblado de Nazaret.

También el Palancho ha sufrido otra imponente crecida, según telegramas que recibió el gobernador civil.

Siete caballetes del puente provisional de madera que se hizo cuando se llevó el río el de hierro que existía, han desaparecido anteañoche á causa de la avenida.

Como el puente está en el kilómetro 30 de la línea del Norte, entre Sagunto y los Valles, el tren 711, correo de Barcelona, que debía llegar á Valencia á las 8:25, se quedó en aquella última estación.

Por la mañana en el primer tren ordinario para Castellón, salió una numerosa brigada con material y personal facultativo con objeto de proceder á su reconstrucción en el término mas breve.

A las seis de la tarde llegaba la correspondencia y viajeros que salieron anteayer á las ocho de la noche de Barcelona, haciendo trasbordo por la carretera entre Los V. lles y Sagunto.

El expreso de Barcelona, que salió á las 1:55, también hizo trasbordo.

El tren de dicha línea, que debía llegar á las 6:15, vendrá con trasbordo probablemente esta mañana.

Aún cuando los huertanos ratificaron ayer nuevamente su acuerdo de persistir en la huelga, que tantos perjuicios está causando á ellos mismos principalmente, el conflicto parece que tiende á resolverse.

El apartamiento de los carreteros ha quitado mucha fuerza á la huelga; y si á esto se añaden otras cosas, que experimentará hoy la causa de los labradores, y la decidida actitud del gobernador civil, de castigar severamente las coacciones, hay motivos para esperar que la algarada termine pronto.

Hoy habrá mas hortalizas que ayer y la limpieza pública se hará con mayor seguridad, siendo muy posible que algunos de los huelguistas dejen de serlo, pues anoche había ya muchos arrepentidos de su actitud por las consecuencias que están sufriendo.

Por nuestra parte, celebraremos, como hemos dicho, que este asunto se resuelva cuanto mas pronto y del mejor modo posible.

Comentando lo ocurrido en la sesión que celebró ayer la Diputación provincial para tratar de la subasta del suministro de carne para el Hospital, *El Correo de Valencia* elogia á los diputados Sres. Alberola, Martínez Aloy y conde de Villamar, por su intervención y por su actitud en este asunto.

Decía el colega que los referidos señores se habian inspirado en el bien de la provincia y en lo que terminantemente establecen las disposiciones vigentes, añadiendo luego:

“La facultad de reflexionar no ha sido aceptada por la misma corporación, á la cual se atribuye, como no ha prevalecido tampoco, la donosa doctrina jurídica de que la nulidad existe porque afecta á uno de los requisitos esenciales del contrato, ya que se refiere al error en el precio consignado en el pliego de condiciones.

A eso no forma parte de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, dictada para la contratación de los servicios provinciales y municipales, el artículo 20 que de manera expresa establece que, transcurridos los cinco días posteriores á la licitación, decidirá la corporación contratante acerca de la validez ó nulidad DEL ACTO de la subasta, y adjudicará ésta definitivamente al mejor postor si el ACTO fuera válido.”

La nulidad no se refiere, pues, al expediente de la subasta, sino al acto de la licitación; no puede referirse al pliego de condiciones que ya fué aprobado, y cuya aprobación es firme, puesto que transcurrió el término para presentar reclamaciones, y la misma Instrucción dispone que después de ese plazo no se admitirá ninguna.

Han ido, pues, los impugnadores sistemáticos de la subasta en desconocer la responsabilidad que por sus actos contraen los diputados.

¿Será inusoria la que establece la ley provincial y no tendrá tampoco eficacia alguna la declaración que hace la Instrucción referida, al especificar cuándo acaba la vía gubernativa?”

Afortunadamente, la Diputación no se muestra propicia á consumar la arbitrariedad, y la justicia es casi seguro que prevalecerá al fin.

Ojalá prevalezcan también las indicaciones que hicimos para que se depuran las responsabilidades de los que en el pliego de condiciones fijaron los precios.

Respecto al nombramiento de arquitecto provincial, otro de los acuerdos tomados ayer por los diputados de la mayoría fusionista, la sorpresa merecer ser tenida en cuenta.

Sin previo anuncio de la vacante en la *Gaceta* ni en el *Boletín* de la provincia, y sin abrir concurso como reclamaba la importancia del cargo, se ha adjudicado la plaza de golpe y porrazo, prevaleciendo la voluntad y el interés de los que llevaban embolsado el candidato favorecido.

Esta habilidad está comentada como se merece. Pero lo que dirán sus autores: “¡Ah! nos las den todas.”

Y tendrán razón, ya que el milagro quedará hecho.

De esta hazaña, como de lo ocurrido al discutirse lo de la subasta de la carne para el Hospital, damos cuenta aparte.

Ayer censuraba *El Mercantil* al gobernador por haber cumplimentado la real orden referente á la reposición del Ayuntamiento de Sueca.

La censura es completamente injusta, y bastará que digamos al colega, que el Sr. Martos, como gobernador civil de la provincia, tenía el deber de cumplir aquella real disposición, que dejó incumplida el Sr. Beaumonde, mas atento sin duda á las exigencias de la política que á sus obligaciones como representante del gobierno.

Deberíamos extendernos algo mas en este asunto, pero nos releva de ello la carta que recibimos, y que insertamos en este número, de un vecino de Sueca, y á la cual remitimos al diario republicano.

El alcalde Sr. Maestre, atendiendo las indicaciones de los periódicos, que se han ocupado del asunto, ha mandado rectificar las básculas de los fieltos, que han resultado en buen estado.

Respecto al modo de pesar en ellas, el señor Maestre dice que los introductores hagan valer su derecho, pidiendo que se pesen á su presencia

las mercancías, denunciándole cualquier abuso concreto para poder tomar las medidas oportunas.

—En el expreso de Madrid marchó anoche nuestro querido amigo D. José Martínez Aloy.

Durante los días que se halle ausente, le sustituirá en la dirección de la Casa de Misericordia, el diputado de la comisión auxiliar del mencionado establecimiento, D. Francisco Vives Liern.

—Las comisiones permanentes del Ayuntamiento muestran de algún tiempo á esta parte una actividad que fuera de desear no cesara. Ayer se reunieron las de Instrucción pública, Beneficencia y Sanidad, Reformas Sociales y Consumos.

La primera, entre otros asuntos de menor interés, acordó: Facultar á la alcaldía para que designe premio y proponga tema para el certamen de la Academia Jurídico-Escolar; nombrar ponentes á los Sres. Avalos y J. Martínez, para que informen la proposición del Sr. Llagaria sobre aumento de subvención para la Institución de la Enseñanza de la Mujer; haer suyos los informes de la sección y secretaría sobre concesión de 500 pesetas como gratificación al maestro de ciegos D. Vicente Daroca, y pasar dicho acuerdo á informe de la comisión municipal de Hacienda; que se admitan cuatro alumnos en la Institución de la Enseñanza para la Mujer; proponer se conceda una plaza gratuita en la escuela de la Sociedad Dependiente Mercantil á D. Vicente Pinto; y dejar sobre la mesa la petición de la Asociación de Católicos pidiendo premios.

—La Beneficencia acordó: Reglamentar la brigada de desinfección de ropas; adquirir varios efectos con destino al Asilo de Lactancia, y sacar á concurso una casa de Socorro, y la de Reforma Social anorad, además de someter á la aprobación del Ayuntamiento las bases para la habilitación del local con destino á la casa del pueblo, proponer se inviertan los fondos necesarios en la adquisición de libros para la biblioteca de dicho Centro. Los acuerdos de la Comisión de consumos fueron de los llamados de trámite.

—Las pruebas oficiales de la telegrafía sin hilos, sistema Cervera, se celebrarán definitivamente el mes próximo entre Jávea é Ibiza. La instalación en el Cabo de la Nao está ya casi terminada y colocado el poste de 60 metros de altura en que se efectuarán dichas experiencias. Como ya dijimos, este poste, construido por el inteligente carpintero José Esplugues, está formado por varias piezas, cuya base de cuatro maderos de 17 y 18 metros de altura y con un peso aproximado de una tonelada cada uno, terminando con una aguja de 19 metros, de la que bajará el cable que vá á emplazarse en la caseta contigua con el aparato de que es inventor nuestro paisano el comandante de ingenieros D. Julio Cervera.

La comisión que efectúa estos trabajos preliminares marchará el jueves próximo al Cabo Pelao de Ibiza para montar allí el otro poste.

—El presidente de la Audiencia territorial, señor Gullón, escribió ayer al Sr. Puig Boronai participándole que, según reconocimiento practicado ayer mismo por un arquitecto, el edificio en donde está instalada la Audiencia provincial amenaza inminente ruina. En su consecuencia, le invitaba á celebrar una conferencia, juntamente con el vicepresidente de la Comisión provincial.

La conferencia se celebró por la tarde en casa del Sr. Gullón, tratándose extensamente del asunto.

—Con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción, D. Antonio Pinós, barón de la Linde, hijo del coronel de infantería que murió heroicamente en África, dirigió un entusiasta telegrama de felicitación al batallón de cazadores de Madrid, al que perteneció aquel; y el jefe del mismo, D. Federico Paez Jaramillo le ha contestado con otro telegrama, concebido en los siguientes términos:

“Barón de la Linde, Valencia.—Los cazadores de Madrid devuelven agradecidos cariñosos abrazos al hijo de su heroico jefe, al que deben corbatas de San Fernando.—Paez Jaramillo.”

—Tampoco ayer entraron en clase los estudiantes del curso preparatorio de Medicina. Los demás asistieron como de ordinario.

Las vacaciones de Navidad comenzarán el lunes próximo.

—Ha presentado la dimisión del cargo de inspector de policía el Sr. Salazar, por no estar conforme con la nueva organización dada al servicio.

—Mañana, á las cinco de la tarde, se reunirán en el Instituto los peritos químicos y mecánicos de nuestra ciudad, á fin de tratar de asuntos de gran interés para la clase.

—La Academia de Medicina de nuestra ciudad ha nombrado presidente al conocido médico don Francisco Orts.

—Ayer estuvo en el gobierno civil el sastre que ha de confeccionar los uniformes para la policía, encargados de ese trabajo.

El Sr. Martos destina á este servicio todo el sobrante de los fondos de la Higiene.

—No fué D. Oafoe Valdeabres, sino D. Bautista, el que estuvo anteayer á cumplimentar al gobernador civil.

Lo hacemos constar así, por la equivocación en que incurrimos, hija de la relación de nombres que publicaba un periódico vespertino.

—La subasta para la rectificación y cubierta de la acedia denominada “Brazo de Rochosa”, se celebrará simultáneamente en estas Casas Consistoriales y tenencia de alcaldía del Museo el día 15 del próximo enero.

—El concurso verificado ayer en las Casas Consistoriales para la adquisición de casetas destinadas al reconocimiento de carnes en los fieltos, resultó desierto.

—Ha sido suspendida la subasta del servicio de correos y transportes que había de celebrarse en la Intendencia militar, con objeto de modificar las condiciones expuestas en el pliego.

—Esta tarde marcharán á Requena, con objeto de dar un concierto, los notables concertistas alcañanos Sres. D. Vicente y D. Juan Moya.

—Hace unos días se presentó en casa de un conocido corredor de cereales un angustioso vestido con uniforme de segundo teniente de la Guardia civil, manifestando que, de orden del juzgado del Mar, iba á practicar un reconocimiento en busca de moneda falsa, de que era depositario el referido corredor, según la denuncia formulada.

Protestó el interesado de tan grave acusación, pero accedió gustoso á que el teniente registrara la casa, y abierta la mesa-escritorio, había en ella 300 pesetas y un reloj de oro, de todo lo cual se incautó el supuesto oficial, ordenando á la vez al corredor que fuera con él al juzgado.

El corredor suplicó que le dejara ir solo, pasando antes á comunicar á un hermano suyo lo que le sucedía, á lo cual accedió el teniente, diciéndole que en el patio del juzgado le esperaba. Un rato después acudió el corredor, y supo que había sido víctima de un estafador.

El juzgado puso el hecho en conocimiento del teniente coronel de la Guardia civil, y éste confió al teniente Sr. Salamero la misión de buscar al

ladron, dándose tan buena maña estaldigno oficial, que anteanoche detuvo al caco, poniendolo a disposicion del juez, Sr. Alcala. El teniente apocrita es hijo de una familia acomodada de Nules, y parece que sus robos y estafas, mediante el honorario uniforme de la Benemerita, son considerables. Tambien quedaron anoche detenidos otros dos individuos, sobre los que recae responsabilidad por cierta estafa verificada hace tiempo en una casa de la calle de Villaragut. Los Sres. Moulet y Guijarro han abierto un Centro de Estudios y Construcciones, cuyas oficinas se hallan situadas en la calle de En Sala, numero 13. La competencia tecnica de los Sres. Moulet y Guijarro, demostrada de antiguo en el levantamiento de planos, estudios de ferrocarriles y tranvias y demas trabajos del ramo, hacen augurar un buen exito para nuestros referidos amigos. —Invidados por nuestro amigo D. Tomas Hernandez, hemos visitado su nuevo comercio de quinacina, y nos ha complacido en extremo, no solo su presentacion, que demuestra el gran gusto que tiene su dueño, si que tambien los surtidos acabados que presenta en juguetes, porcelanas y articulos para viaje y objetos para regalos. A nuestros lectores recomendamos esta casa, con el fin de que a sus pocos gastos se obsequien con las nuevas creaciones de juguetes, recibidas de las mejores fabricas extranjeras. —No hay enfermo del aparato digestivo, del higado, de los riñones, ni reumático y gotoso, que no deje de padecer sus dolencias si usa las aguas alcalinas de los "Espumosos Herranz", Central: Plaza de Tetuan, 25. —Para curar las escrófulas, Emulsion Nadal. —Por antiguo y crónico que sea el padecimiento del estomago, se cura indudablemente con la infalible especialidad Regenerador del Estomago del Dr. Dember. 5 pesetas caja. Farmacia de Cazafares, Caballeros, 63. —Dr. Martí Pastor.—Especialista en las enfermedades de las señoras. Asistencia a partos. Paz, A. F. —CATARRROS DE PECHO Y GARGANTA. Rhixir Rebing, plaza de Calatrava, farmacia. Crónica religiosa En la iglesia de Santa Maria de Jesús (extramuros) se celebrará el domingo una solemne fiesta a la Purísima Concepción, rezándose por la mañana a las cinco y media una misa, y a las nueve, descubierta S. D. M., será la mayor, que dirá el vicario de aquel templo D. Vicente Gomez Monleón, siendo el orador D. Félix Tomas Viro, vicario de la parroquia de los Santos Juanes. Por la tarde, a las cinco, recorrerá una lucida procesion la plaza y calle del Beato Nicolás Pastor, cantándose los gozos a la Purísima cuando regrese al templo la venerada imagen. —Terminada la exposicion de los objetos donados para el culto en las iglesias pobres con motivo del Jubileo pontificio de León XIII, la junta organizadora de aquella está formando el catálogo de todo lo expuesto, para que el señor arzobispo lo remita a Su Santidad a fin de que le autorice para hacer la distribucion. —Durante el pasado mes de noviembre se han recogido en la parroquia de los Santos Juanes en el cepillo para el Pan de los Pobres, 123,52 pesetas, repartiéndose 714 libras, importantes 114,24 pesetas y en los cepillos del Milagro y Puridad se han recaudado durante la semana anterior, 56 pesetas y se han distribuido 380 libras de pan. Circulos y Sociedades La Asociacion general de maestros opositores celebrará junta general ordinaria por segunda convocatoria, el domingo a las diez en la Escuela Normal de maestros. —La Asociacion de Obreros en General celebrará el domingo, con una solemne velada literario-musical la inauguracion de su nueva casa social instalada en la calle de Calabazas, 39, segundo. Escolares Ayer tarde, en la Academia Juridico-Escolar, termino con el discurso-resumen del presidente, el distinguido letrado Dr. D. Vicente Guastavino Robba, la discusion del tema: "Relaciones entre la moral y el Derecho". La concurrencia fue numerosisima. El Sr. Guastavino, despues de un brillante exordio, analizó los conceptos en que fundamenta la moral Kant, Smich, Wolff, Spinosa, Darwin, Spencer y Schopenhauer, y refutó las teorías de Nietzsche y las que tienden a fundar solo en la cultura individual y en el raciocinio del sujeto la idea de la moralidad. Afirmó que ésta no puede fundamentarse en los sentimientos de patriotismo, pudor, honor y religion, diversos según edad, tiempo y lugar. Asimismo que la moralidad se manifiesta en el sentimiento de piedad, engendrado por el egoismo que nos hace no lesionar a los demas para que ellos no nos lesionen, concepto negativo que dá origen al Derecho, como facultad de obrar cada uno dentro de nuestro propio círculo; y a la caridad, sentimiento en principio egoista, que desenvuelve asu vez el altruismo y despues altruista, aspecto positivo de la piedad que nos incita a hacer por nuestros semejantes lo que por nosotros quisieramos hiciesen, fundamento propio de la moralidad. Sostuvo que la moral y el Derecho, por tanto se relacionan en su origen que es común. Dijo que los sentimientos morales se transmiten por herencia, se perfeccionan por la cultura y se modifican por el medio, y que así que son patrimonio de la generalidad, el Estado los traduce en leyes y forman parte del Derecho, por lo cual la moral es inspiradora del Derecho en este respectu. Sostuvo que ni toda la moral es Derecho, ni todo Derecho es moral; que aquella se anticipa a éste engendrándose con la lucha por el Derecho. Y termino excitando a la Academia a que perfeccionando estos estudios, como medio de alcanzar mayor perfeccion moral, contribuya a que desaparezca del Derecho todo concepto inmoral. Tan hermosa disertacion fué premiada con muchos aplausos y felicitaciones. Fuera de Valencia SOLLANA.—En la junta general ordinaria celebrada por la Sociedad de Cazadores de esta poblacion, han sido elegidos para formar la junta directiva en el proximo año 1903 los señores que a continuación se expresan: Presidente, D. Francisco Llopis Ibor; vice, don Miguel Ibor Llopis; tesorero, D. Eugenio Llorca Girona; secretario, D. José Esparza Alacret; vice, D. Antonio Valero Ferrandis; contador, D. Vicente Girona Gonsalvo; vocales: D. Enrique Ibor Roman y D. Vicenle P. Ibor Llopis.

apoyó que se pidiera informe a los letrados consultores. Hizo historia detallada de todo cuanto se ha realizado hasta llegar al acto de rematar la subasta de carne y harina para el Hospital, deduciendo de cuanto dijo, que aun cuando la referida subasta sea perjudicial para la Diputacion, no puede negarse que es válida. Demostró que por la seriedad de la Corporacion debía aprobarse la subasta, supuesto que ésta se ha verificado con la mas estricta legalidad y que no era posible, ni tratándose de individuos ni de colectividades, dejar de cumplir con ella, y consecuencias aquello que se ha convenido, y si hay almido diciendo: apruébese la subasta, y si hay alguna responsabilidad, si hay quien no haya cumplido con su deber, ahí están los tribunales para castigar a los culpables. D. Pascual Testor combatió lo expuesto por el Sr. Alberola y pidió que se declarara nula la subasta, por considerarla lesiva a los intereses del Hospital. El Sr. Izquierdo (D. Teodoro) mantuvo la nulidad de la subasta, defendiendo su validez el conde de Villamar. Rectificó el Sr. Alberola, diciendo que, si cuando se discutió el pliego de condiciones hubiesen puesto los diputados todo su celo, otro hubiera sido el resultado. Afirmó que el perjuicio no se irroga ahora si se aprobaba la subasta, sino que se hizo cuando se aprobó el pliego de condiciones. Opinó que los precios se fijaron bien cuando el pliego se redactó, y manifestó que no teme responsabilidades de ningún género. Contestando a lo dicho por el Sr. Testor, según el cual, cada abogado defiende una cosa con diferente criterio, dijo a su vez el Sr. Alberola que los letrados pueden defender desde diferentes puntos de vista las cuestiones dudosas; pero no las que están claras y en las cuales no puede concertarse la contra y la buena fe, añadiendo: "Hay abogados dignísimos que no van contra su conciencia ni defienden jamás lo que saben que es ilegal." El Sr. Martinez Aloy reconoció que las condiciones con que se ha hecho la subasta perjudican a la Diputacion, pero expuso su convencimiento de que no podía anularse. Comentando el modo cómo se aprobó el pliego de condiciones, base de todo, dijo que, supuesto que el error en que incurrieron los diputados no era invencible, debían sufrirse las consecuencias y aprobar la subasta. Rectificaron los Sres. Alberola y Testor, y el Sr. Martinez Aloy propuso que se autorizara al presidente para que conferencie con el rematante de la subasta y logre de éste la manera de rebajar el tipo o renunciar la contrata, oponiéndose a ello los Sres. Royo y Testor. Este calificó de inútil, perjudicial ó ilegal la proposicion, y el Sr. Izquierdo estimó que no era procedente. Surgió un pequeño incidente entre los señores Martinez Aloy é Izquierdo, y se procedió a la votacion para acordar si se delegaba al presidente para celebrar con el rematante la aludida conferencia. Dijeron que sí los Sres. Salvá, Latorre, Navarro, Lloret, Cuiat, Carreras, Mompó, Filla, Rico, Villamar, Martinez Aloy, Tréner, Dionis, Gomis y Alberola, total, 15, y dijeron que no los señores Cogollos, Vives, Escudilla, Morant, Royo, Testor, Perez, Izquierdo, Collado, Llop, Izquierdo (D. J.), Huguet y el presidente; total, 12. Como la proposicion necesitaba haber sido votada en pro ó en contra por la mayoría de los diputados presentes al comenzar la sesión, lo cual no ocurrió, se suspendió el acuerdo y se pasó a otro asunto. Fué este el relativo a la dimision del arquitecto provincial Sr. Belda. Acordóse admirtírsela y abrir expediente para su jubilacion, consignando en acta lo satisfecha que ha quedado la Corporacion de los servicios del dimisionario. El Sr. Martinez Aloy dedicó frases de elogio al Sr. Belda, pidiendo, como era natural, que la vacante se proveyese por concurso. Opusóse el Sr. Testor, que leyó una carta del presidente de la Audiencia invitando al presidente de la Diputacion y al vice de la Comision provincial a una conferencia para tratar del mal estado del edificio de la Audiencia, que amenaza ruina, y el Sr. Martinez Aloy indicó que el reconocimiento lo haga el arquitecto suplente. El Sr. Alberola propuso que se nombrase al suplente del Sr. Belda arquitecto interino y que se proveyese la plaza por concurso, y la proposicion fué desahogada por 18 votos contra 11. Proeedióse al nombramiento del arquitecto que había de sustituir al Sr. Belda, y por 21 votos contra 9 que obtuvo D. José Camaña, quedó nombrado D. Luis Ferreres. Con esto terminó la sesión a las tres de la tarde.

abogados consultores de la Sociedad, para asesorarse de la forma en que se han de formular las peticiones ante las autoridades. Los carreteros, después de las conferencias que anteanoche celebraron con los Sres. Martos y Maestre, acordaron reanudar el servicio, y ayer se prestó este con regularidad. Coacciones A la tala de algunos campos de Alboraya contra los labradores que habian vendido verduras en Masamagrell y que fueron a parar a revendedoras de Valencia y Barcelona, hay que añadir otra tala de algunos campos del mismo pueblo, propiedad de Cristóbal Aguilar, José Juliá, Josefa Carbonell y Vicente el Chato. Tambien algunos grupos de huelguistas recorrieron ayer los molinos harineros y arroceros, invitando a los operarios a que dejaran el trabajo. La oportuna presencia de la Guardia civil, hizo que alzasen el vuelo los comisionados, que luego fueron desautorizados por la comision permanente de huelga. En el Jai-Alai Como anunciamos, ayer tarde, a las tres, se reunieron los huertanos en el Frontón de la Alameda, con objeto de que la comision de huelga diera cuenta de los trabajos realizados últimamente. La concurrencia fué mas numerosa que en las dos anteriores reuniones. Presidió Bartolomé Contell, y como delegado del gobernador asistió el jefe de policia, Sr. Gómez Esudero. Abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior, habló el Sr. Roselló, quien preguntó si habian auido todos los representantes de la prensa local diaria. Alrededor de la mesa presidencial estaban los reporters de La Correspondencia, El Correo, La Voz de Valencia y Las Provincias. El Sr. Roselló preguntó si asistia algún representante de El Pueblo, añadiendo que hubiera deseado que estuviera, pues tenia que aludirle. A continuación dijo que en el estado de guerra en que se hallaban sobran los aplausos, y que a la guerra se contesta siempre con la guerra. Dicho esto, dirigió ataques a El Pueblo y al Sr. Biasco Ibañez, extendiéndose en una larga serie de consideraciones acerca de la verdadera libertad y de la historia del labrador valenciano desde hace cuatro siglos, declarando que el verdadero dueño de la tierra es el arrendador. Cantó despues un himno al Caragol, del que dijo que antes servia a los huertanos para reunirse y anunciar la guerra a los malos administradores de la ciudad, y hoy, oculto en lo alto de las barracas, solo sirve para dar concurrencias a las vindas que se cesan. Habló luego de los labradores de la huerta de Alboraya, de los que hizo un gran elogio, citando al efecto las persecuciones que sufrieron por su amor a la libertad en tiempo del general Elio. Añadió que en la antigüedad los labradores hallaron auxilio en el Cabildo, de cuyas buenas gestiones nacieron el regalo de gallinas y coques finas por Navidad. Pasó luego a reseñar los trabajos de la comision, y dijo que las autoridades civil y municipal interinas pidieron a los huertanos algunas horas de armisticio que aquellos concedieron. Aludió a las sociedades de carreteros, y manifestó que los del Grao y El Turia estaban divididos, haciéndose la guerra, y que ante el temor de que los consules de las naciones extranjeras (Alemania é Inglaterra) al cesar el trabajo de los carreteros, interviniendo, la comision, para ver si se arreglaban amistosamente las cosas, se les dejó en completa libertad de accion, y que habiendo vuelto al trabajo, los labradores debían retirar las peticiones que beneficiaban a aquellos. "Ya se ha recibido—añadió—el telegrama referente al nombramiento de alcalde, y ahora vamos a trabajar en terreno firme si vosotros nos reiterais vuestra confianza." Censuró las coacciones realizadas estos dias, expresando su confianza de que no se repetirán, y terminó preguntando si la Asamblea acordaba un voto de confianza a la comision, contestándose por los reunidos en sentido afirmativo. El Sr. Izquierdo retiró la peticion del voto de confianza concedido a invitacion de Roselló. Los congregados contestaron de nuevo en sentido afirmativo y seguidamente pidió que los huertanos depongian la actitud en que están y entren mañana en los mercados. Voces: ¡No, no; que continúe la huelga! Roselló impuso silencio, diciendo que las peticiones se han de limitar a pedir para los huertanos, dejando fuera de todo lo referente a los carreteros. El Sr. Lluch preguntó si los presentes estaban conformes en entrar hoy verdurás a los mercados, hasta que la comision gestione con las autoridades que están de nuestro lado. Voces: ¡No, no! "No daréis una espera de dos ó tres dias, ya que las autoridades están a nuestro lado?," ¡No, no! Otro labrador se hizo eco de lo dicho por Lluch y lo aplaudió. "Fuera, fuera! ¡Huelga, huelga!" Iba a hablarse de la dimision presentada por algún individuo de la junta, cuando el presidente levantó la sesión. La comision de huelga Esta mañana a las diez se reuniran los huertanos en su casa social para tratar de la huelga, que según el acuerdo del meeting, continuará hoy. Según decía anoche El Correo, la comision de huelga, reconociendo lo verdadero de las palabras de El Pueblo, al decir que si cuando se votaron los presupuestos no estaban conformes los huertanos, podian haber protestado, ha resuelto que para que en adelante haya quien pueda velar por los intereses de éstos, practicarán las gestiones necesarias para llevar al Consistorio concejales que se inspiren en la defensa de lo que conviene a los agricultores de la región valenciana.

RECOMENDAMOS por su solidez, flexibilidad y elegancia los corsets de A. Miró, 3, Avellanías, 3.—Con diez dias de tiempo servimos encargos de París. DIPUTACION PROVINCIAL A las doce y cuarto, y bajo la presidencia del Sr. Puig Boronati comenzó la sesión de ayer. Asistieron 34 diputados. Tratóse, como era sabido, de la cuestion de la subasta de carne para el Hospital, leyéndose por secretaria el informe de los abogados consultores Sres. Testor (D. C.), Duale y Fabra, quienes opinan que si se declara la validez de la subasta, no debe hacerse otra cosa que adjudicarse definitivamente el servicio de provision de carnes al único postor que se presentó. El Sr. Alberola hizo uso de la palabra, elogiando el dictamen, y recordando que propuso y

Sobre motivos de "Don Giovanni," La ópera del maestro de Salzburgo, es una de las capitales afirmaciones del credo de los artistas. Como Fidelio, como Alceste, constituye un santuario, al cual se acercan los músicos con el mismo respeto que un creyente se acerca al altar. Jamás se dió el caso de ser considerada esta obra con indiferencia y como una de tantas del común repertorio; en cada temporada, la preparación de Don Giovanni, constituye un acontecimiento para todos, viejos y jóvenes, chicos y grandes; cantantes, músicos, coristas, se sienten influidos por el misterioso poder del genio, y ponen toda su alma en la ejecución de la obra; no han podido llegar a ello todavía las ignorantes profanaciones de indignos mercachilles del arte. Cualesquiera que hayan sido los desmanes cometidos con el libreto, la parte musical ha merecido siempre la mayor veneracion por parte de los artistas. No hace mucho tiempo, toda la Alemania artística, se conmovió con las representaciones que iban a hacerse de Don Giovanni en el Teatro de

LA SEÑORA DOÑA VICENTA CUBELLS Y DASÍ VIUDA DE LLOVERA en cumplimiento del undécimo mes de su fallecimiento La familia agradecerá a sus amigos la asistencia a alguno de estos actos religiosos.

EL SEÑOR DON MIGUEL PERONA Y ESBRÍ propietario y director de la Sociedad de Seguros Mutuos agricolas "La Edetana," falleció ayer, 11 de diciembre de 1902 a los 82 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. A. Sus albaceas testamentarios, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa de cuerpo inseputo que se celebrará hoy viernes a las diez y media, en la parroquial iglesia de los Santos Juanes, y acto continuo a la conduccion del cadáver, desde la casa mortuoria, Cuarte, 21, a la plaza de San Agustín. Se suplica no asistan coches. No se reparten esquelas. El mismo dia y ocho siguientes, a las cinco y media de la tarde, se rezará el Santo Rosario a intención del mismo, en la capilla de la Comunidad de la referida parroquia. El Excmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis, ha concedido 80 dias de indulgencia a todos los fieles, por cada misa que ayeren, Sagrada Comunión que aplicaren y parte del Santo Rosario que rezaren por el eterno descanso del alma del finado.

La Residencia de Munich. La importancia de este movimiento fué tal, que repercutió enseguida en todos los teatros principales de Europa; conviene que hablemos de ello, aunque sea rápidamente, para que vea el lector la importancia que tienen estas cosas, y el modo como las tratan en el extranjero. No se contentaron en Munich con hacer una ejecución acabada de Don Giovanni, cosa por allí corriente, sino que quisieron depurar la obra de las alteraciones que con los años se habian introducido en ella. Fué una verdadera conmocion en el mundo literario y musical; todos los periódicos y revistas, todos los mas célebres escritores, se ocuparon del asunto; tratábase de reconstituir auténticamente la obra de Mozart, y esto despertó un interés apasionado. Tanto, que Inglaterra siguió el ejemplo, y Francia a los pocos meses de Munich, daba también simultáneamente en dos teatros de París (la Gran Opera y la Opera Comica), representaciones notables de Don Giovanni. En Munich lo primero que se hizo fué representar la ópera en el Teatro de la Residencia, que es mas pequeño que el Teatro Real, y por tanto mas en armonia con el carácter de Don Giovanni. El notable escritor alemán, Von Possart, director del Teatro Real citado, publicó una conferencia, en la cual dá detalles interesantísimos sobre este acontecimiento musical, y de ella extractamos algunos pormenores que verá el curioso lector. Don Giovanni se estrenó en Praga en 1787. El libreto de Da Ponte se inspiró en El burlador de Sevilla, y sufrió muchas modificaciones (algunas hechas por el mismo autor de la música), según los artistas y los teatros en que se cantaba la ópera que nos ocupa. Cuando a mediados del siglo pasado se celebró en Berlín las 500.<sup>a</sup> representación de Don Juan (cominciando con el centenario de esta obra), se cantó con la versión de Schrader, la cual estaba tomada de otra de Spies, y a su vez era la que se ejecutaba en Viena como modificación al primitivo texto de Da Ponte. Para unificar y depurar los hechos, se llamó al célebre director de orquesta y sabio musicólogo Hermann Levi. El ilustre músico, después de pacientemente investigaciones, llegó a restituir la obra al estado en que saliera de manos del autor, y a él se conñó la alta direccion de las representaciones de Munich. Sabido es que Don Giovanni es una ópera bufa (asi la llama su autor) en dos actos, y en ella abundan las partes de declamacion (recitativo secco según las interpretaciones), que sirven como lazo de unión entre los diferentes números musicales. Levi, al poner en orden la sucesión de las escenas, restableció estos momentos declamatorios y suprimió los que sobraban, así como también dos árias y un duo que Mozart escribiera despues de concluir su ópera, para complacer a los cantantes la Mombelli, la Cavallieri y Benucci. En Don Giovanni no hay mas que dos otros: uno al final del acto entre Masetto y Zerlina (primer acto), y el coro de espectros en el acto segundo. Los demás conjuntos solo están escritos para cuatro voces á solo; tal sucede con el coro Viva la libérrtia, y el final de la ópera, que solamente es un septimino. No menos escrupulosa fué la reconstitucion de la orquesta. En nuestros grandes teatros modernos, la delicada música de Mozart pierde no poca de su gracia, pues las numerosas orquestas actuales son demasiado "sólidas," para aquella, y las dimensiones de las salas no permiten reducir siempre el número de ejecutantes. Hermann Levi tuvo muy en cuenta la reduccion del instrumental para restituir en lo posible la orquesta que, cuando se estrenó Don Giovanni en Praga (dice tenerse en cuenta que era un teatro muy pequeño), estaba constituida del siguiente modo: cuatro primeros violines, cuatro segundos, dos violas, dos violonchelos, dos contrabajos, dos flautas, dos oboes, dos clarinetes, dos fagots, dos trompas, dos trombas y timbal: total, veintisiete profesores. Con estos elementos tenia bastante Mozart para producir sus admirables efectos: tal era la orquesta dramática de entonces, en la cual (dice Gevaert) bastaba un par de trombas con los timbales para producir los efectos de brillantez en la sonoridad, gracias al movimiento interior de las voces orquestales. En cuanto a los trombones, todavía se duda si el autor los puso en la obra, no siendo de su mano la parte que en algunos teatros se ejecuta. Para que se vea hasta qué punto consideraban en Munich importante la representación de Don Giovanni, diremos que hasta el vestuario fué discutido, encontrándose que los trajes Watteau con que se representaba primeramente, resultaban de un carácter completamente opuesto a la magnitud del asunto. El problema se resolvió inspirándose en la obra española de Tirso de Molina, y adoptando para los trajes el estilo de Luis XIII. En París, la obra fué asimismo, hace cinco años, vienes, objeto de cuidados sin número: hasta se llegó a adoptar el clave para acompañar los recitados a la italiana.

Y ahora ya puede comprender el lector aficionado de cuántos respetos, de cuánta veneracion se rodea a obras como la que motiva estas líneas, y cuánto no valdrán semejantes producciones, para merecer esa "consagracion," de parte de los artistas! No en balde podía decir Wagner refiriéndose al autor de Don Giovanni: "Fué un alemán el que llevó la ópera italiana a la perfeccion mas ideal, y el que despues de haberla así engrandecido, ennoblecido y marcado con el sello de su genio, la donó generosamente a sus compatriotas." EDUARDUS.

La Asociación general de maestros opositores celebrará junta general ordinaria por segunda convocatoria, el domingo a las diez en la Escuela Normal de maestros. —La Asociación de Obreros en General celebrará el domingo, con una solemne velada literario-musical la inauguracion de su nueva casa social instalada en la calle de Calabazas, 39, segundo. Escolares Ayer tarde, en la Academia Juridico-Escolar, termino con el discurso-resumen del presidente, el distinguido letrado Dr. D. Vicente Guastavino Robba, la discusion del tema: "Relaciones entre la moral y el Derecho". La concurrencia fue numerosisima. El Sr. Guastavino, despues de un brillante exordio, analizó los conceptos en que fundamenta la moral Kant, Smich, Wolff, Spinosa, Darwin, Spencer y Schopenhauer, y refutó las teorías de Nietzsche y las que tienden a fundar solo en la cultura individual y en el raciocinio del sujeto la idea de la moralidad. Afirmó que ésta no puede fundamentarse en los sentimientos de patriotismo, pudor, honor y religion, diversos según edad, tiempo y lugar. Asimismo que la moralidad se manifiesta en el sentimiento de piedad, engendrado por el egoismo que nos hace no lesionar a los demas para que ellos no nos lesionen, concepto negativo que dá origen al Derecho, como facultad de obrar cada uno dentro de nuestro propio círculo; y a la caridad, sentimiento en principio egoista, que desenvuelve asu vez el altruismo y despues altruista, aspecto positivo de la piedad que nos incita a hacer por nuestros semejantes lo que por nosotros quisieramos hiciesen, fundamento propio de la moralidad. Sostuvo que la moral y el Derecho, por tanto se relacionan en su origen que es común. Dijo que los sentimientos morales se transmiten por herencia, se perfeccionan por la cultura y se modifican por el medio, y que así que son patrimonio de la generalidad, el Estado los traduce en leyes y forman parte del Derecho, por lo cual la moral es inspiradora del Derecho en este respectu. Sostuvo que ni toda la moral es Derecho, ni todo Derecho es moral; que aquella se anticipa a éste engendrándose con la lucha por el Derecho. Y termino excitando a la Academia a que perfeccionando estos estudios, como medio de alcanzar mayor perfeccion moral, contribuya a que desaparezca del Derecho todo concepto inmoral. Tan hermosa disertacion fué premiada con muchos aplausos y felicitaciones. Fuera de Valencia SOLLANA.—En la junta general ordinaria celebrada por la Sociedad de Cazadores de esta poblacion, han sido elegidos para formar la junta directiva en el proximo año 1903 los señores que a continuación se expresan: Presidente, D. Francisco Llopis Ibor; vice, don Miguel Ibor Llopis; tesorero, D. Eugenio Llorca Girona; secretario, D. José Esparza Alacret; vice, D. Antonio Valero Ferrandis; contador, D. Vicente Girona Gonsalvo; vocales: D. Enrique Ibor Roman y D. Vicenle P. Ibor Llopis.

### La huelga de los labradores

Tampoco entraron ayer en la ciudad los huertanos, a pesar de los optimismos que reinaban a última hora de la noche anterior, como resultado de la última conferencia que celebraron las autoridades con la comision permanente de huelga. La situacion, sin embargo, ha mejorado en las últimas veinticuatro horas, ya que los carreteros del Grao y del Turia de nuestra ciudad han roto con los huertanos, volviendo de nuevo al trabajo. Los mercados estuvieron ayer mejor surtidos que en los dias anteriores. El alcalde accidental, Sr. Maestre, que en estas dificultades circunstanciales ha demostrado un celo y actividad dignas de todo elogio, había recibido en abundancia legumbres, hortalizas y frutas de diferentes puntos, especialmente de la huerta de Gandía, y estas fueron puestas a la venta a los precios casi ordinarios. Con objeto de que en ninguna forma se ejercieran coacciones, tanto el gobernador como el alcalde tomaron las oportunas medidas, y al efecto, los carros cargados de dichos frutos fueron conducidos desde la estación del Norte a los mercados, custodiados por la Guardia civil. También parejas de la Benemerita patrullaron durante toda la mañana para proteger a las vendedoras. El Sr. Maestre dirigió ayer besalamanos a los alcaldes de algunos pueblos de los alrededores, en donde hay detenidas expediciones de hortalizas por temor a las coacciones, asegurándoles que pueden entrar en la capital desahogando todo temor, pues el gobernador adoptó energías medidas para garantizar la libertad del trabajo. En lo que respecta a la limpieza pública, también mejoró mucho la situacion. En las primeras horas de la madrugada, de los almacenes de la calle de Sevilla salieron unos cuarenta carros con sus respectivas caballerías, que prestaron el servicio de limpieza por distritos. Anoche quedó regularizado por completo este servicio, que se verificará durante las circunstancias actuales, en la forma que señala el siguiente bando que publicó ayer el alcalde accidental Sr. Maestre: "El Ayuntamiento, en vista de la actitud de los labradores, ha organizado brigadas para recoger la basura de las casas. Al efecto, los vecinos, de diez a once de la noche, depositarán la basura en la vía pública, en el arroyo, junto al borde de la acera. Después que pasen las brigadas de la limpieza, queda prohibido el depositar la basura en las calles. Los que no hubiesen depositado la basura durante la hora marcada, podrán al dia siguiente entregarla a los carros del Ayuntamiento, que tendrán obligacion de recibirla. Los carros de la limpieza pública anunciarán su paso al vecindario, lo mismo de dia que de noche, con toque de campana."

Sobre motivos de "Don Giovanni," La ópera del maestro de Salzburgo, es una de las capitales afirmaciones del credo de los artistas. Como Fidelio, como Alceste, constituye un santuario, al cual se acercan los músicos con el mismo respeto que un creyente se acerca al altar. Jamás se dió el caso de ser considerada esta obra con indiferencia y como una de tantas del común repertorio; en cada temporada, la preparación de Don Giovanni, constituye un acontecimiento para todos, viejos y jóvenes, chicos y grandes; cantantes, músicos, coristas, se sienten influidos por el misterioso poder del genio, y ponen toda su alma en la ejecución de la obra; no han podido llegar a ello todavía las ignorantes profanaciones de indignos mercachilles del arte. Cualesquiera que hayan sido los desmanes cometidos con el libreto, la parte musical ha merecido siempre la mayor veneracion por parte de los artistas. No hace mucho tiempo, toda la Alemania artística, se conmovió con las representaciones que iban a hacerse de Don Giovanni en el Teatro de

Para esta noche se anuncia La Boheme, cantando la parte de tenor nuestro paisano el señor Alonso. Es de esperar una buena entrada. PRINCESA Según lo anunciado, esta noche, octava de moda, se celebrará el beneficio del aplaudido primer actor y director de la compañía D. Donato Jiménez, que indudablemente recibirá pruebas inequívocas de las simpatías de que goza entre nuestros paisanos. Además de La barraca, se anuncia para en breve la última producción de los hermanos Quintero, El amor en el teatro. APOLO Con aplauso del público y obteniendo una esmerada interpretación, se puso anoche el drama de nuestro querido compañero, Sr. Cerda, La Palanca.

TEATROS PRINCIPAL DON GIOVANNI (Don Juan Tenorio) Así anunciaban los carteles la ópera de anoche, diciendo que era nueva. En efecto, no lo conociamos. Y para hablar en estreno, principiemos por oír a los intérpretes, para disponer luego de tiempo y hablar de la obra. Mencionemos a las señoras Robert (una Doña Anna dramática y con excelente entonación), y Minotti (Zerlina graciosa), y al Sr. Puiggener, que hubo de repetir la serenata, y habremos hablado de lo que seriamente debe citarse. En cuanto al Don Juan Tenorio estrenado, es, según decian, producción de un joven maestro alemán que no ha llegado a pasar de los treinta y seis años, y apellidado Mozart. La obra que nos ocupa tiene trozos melódicos muy inspirados, y algunos abomados inteligentes llegaban a conceder al Sr. Mozart algún talento. Hay en la obra inexperiencias que demuestran poco conocimiento de nuestro público, pues la orquestracion parece del siglo XVIII. El argumento, ya lo dicen los carteles, está basado en Don Juan Tenorio, pero muy alterado. No sale Doña Inés, con lo cual se pierde un duo de primera fuerza, ni Cuittí roba a Brigida. El autor de la partitura es partidario de los procedimientos sencillos. Debe convencerse el Sr. Mozart de que en nuestros tiempos el abono exige mas sonoridades y menos recitados. Entre los números de la partitura se destaca una serenata, muy delicada, pero poco original en su principio, pues según oímos decir a algunos ejecutantes concorrentes, aquello recordaba el comienzo de la jota de los ratas en la hermosa tetralogía musical La Gran Via, debida a la sublime inspiración, no recordamos bien si de Gluck ó de Chusca. El público criticó mucho estas deficiencias del joven maestro alemán, a quien aconsejamos tenga presente el público para quien escribe. Si así lo hace, es seguro que tendrá un lisonjero porvenir. Párrafo especial merece el maestro Baratta, quien anoche demostró una vez mas sus talentos de director conienzudo, dando a la partitura la interpretación que merecía. Bien se vió que consideraba el Don Juan como una obra de ensayo, y a la cual solo concedió la pequeña atención que se le debe. Esto demuestra la prodigiosa intuicion de Baratta. Por supuesto, dirigió, con la reduccion de canto y piano (no sabemos que haya leído una partitura de orquesta), y cantó como en un ensayo. Si le hubiera visto Mozart, de seguro que le dá las gracias. No, no es posible seguir tratando estas cosas en tono humorístico. Al ver la despidada manera como un mal recordador de compás profana a Mozart, hay que apartar la vista con tristeza y con lástima. ¡Pobre música...!



### PLATERIA CHRISTOFLE

**GUBIERTOS CHRISTOFLE** plateados sobre metal blanco

**FUERA de CONCURSO MIEMBRO del JURADO**  
Exposición Universal París 1900  
LA MARCA DE FABRICA

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no puede hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:  
**Dar el mejor producto al precio más bajo posible.**  
Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente: **la unidad de la calidad**  
que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.  
La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fábrica copiada al lado y el nombre **CHRISTOFLE en todas letras.**  
**CHRISTOFLE & Co. en PARIS.**  
Nuestro representante en Valencia es D. Z. JANINI, Bazar Valenciano.

## Pildoras y Ungüento

MAS QUE SESENTA AÑOS DE EXPERIENCIA han probado que estos remedios no tienen rival para el uso doméstico.

### LAS PILDORAS

purifican la sangre, corrigen los desórdenes del Hígado, del Estómago, de los Riñones e Intestinos y son de un valor inapreciable en todos los desórdenes que afligen al sexo femenino y a los niños.

### EL UNGÜENTO

es el solo remedio seguro para Males de Piernas, Llagas, Ulceras y Heridas inveteradas. Para la curación de Bronquitis, Reumatismo, Hinchazones glandulares y todas las enfermedades de la piel (en combinación con el uso de las Pildoras), no tiene igual.

Elaborados solamente en el No. 532, Oxford Street, ahora 78, New Oxford Street, Londres, y vendidos por todos los boticarios del mundo entero.

## Licor Brea Costas

CON SAVIA de PINO MARITIMO Y BALSAMO de TOLU

Sila "brea", "balsamo de Tolu" y savia de pino, son los medicamentos con más frecuencia empleados para la curación de la "tos", "catarrros", "asma", "afecciones de la piel, etc., etc. está que el

LICOR BREA DE COSTAS CON TOLU Y SAVIA DE PINO

que reúne en sí las propiedades de aquellas tres substancias, debe constituir un excelente remedio, inmensamente más útil y ventajoso que otro licor preparado con una sola. — Precio, 250 pesetas. — Farmacia del Dr. COSTAS E. HDO., Somborera, 4, y San Vicente, 129

## ROLLIZO SUPERIOR DE PINO NAVEGADO PARA CAJAS

Ventas al detall

EMBALAJES PARA FRUTAS E INDUSTRIAS

F. d'YOCHE y Comp.<sup>a</sup>

3, PLAZA DE LAS BARCAS, 3, PRINCIPAL.—VALENCIA

## JARABE Y PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura Resfriados, Tos, Gripe, Bronquitis, Dolores de Garganta, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias

## TOS

Basta una CAJA para su curación. Esta notable composición es de lo más eficaz para inflamaciones de la garganta. Efectos rápidos y seguros en la TOS, coquequillo de la faringe, RONQUERA, AFONIA, ANGINAS, dificultad de tragar e INFLAMACIONES de la BOCA.

CAJA, 1 pta.—SAN VICENTE, 128

## PILDORAS Y JARABE de BLANCARD

CON Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escorbúta, etc.

En todas las Farmacias y en la casa de la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25.—JARABE, 3 fr.

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECIENTES y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y las principales Boticas

## Mal olor en la boca

El "mal aliento" significa generalmente podredumbre en el estómago. Cuando la digestión no se efectúa prontamente el alimento permanece estacionario, se fermenta y se pudre, exactamente como sucede fuera del estómago.

Tomando... las...

## Pastillas del Dr. Richards

Se digieren los alimentos prontamente y se purifica el aparato digestivo. Estas Pastillas son digestivas y antisépticas; no son purgantes. Curan agruras, llenuras e indigestiones. Convierten el estómago de tirano en serviente.

## Miles curados. Miles curándose.

DR. RICHARDS DYSPESIA TABLET ASSOCIATION, New York, No. 202.

## OBSEQUIO a NUESTROS LECTORES

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto, a la que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulada

### Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo primer rey goda, hasta Alfonso XIII. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron a usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 6 centímetros y medio de alto por 6 y medio de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles.

Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.

Bastará fijarse en los del siglo XIX para buena garantía de los demás.

EL CUADRO SINOPTICO tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquier de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro tienden inconscientemente a retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido á lo agradable y distraído que he hacen los 108 retratos con las firmas y sellos auténticos, sacados de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

PRECIO 275 PESETAS.

## VIAS URINARIAS

Curación pronta y radical de la Hemorragia (purgaciones) gonorréas, fujos blancos, irritaciones y catarrros de las vías urinarias, cistitis, uretritis, etc., por los Grajeas del Dr. Bouchut, sin necesidad de inyección. Tratamiento único infalible. Precio, 10 reales —Farmacia de Coetax, Somborera, núm. 7, y principales de España.

## VENEREO FLUJOS

por antiguos que sean

# SANDALO CLIN

Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día.

CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

## VACAS HOLANDESES

JÓVENES y de las MAS LECHERAS QUE CRIA HOLANDA se importan y venden mensualmente por la casa

### PAULINO LÓPEZ É HIJOS

37, Paseo de María Agustín, 37.—ZARAGOZA

En Valencia: Exposición Permanente de Agricultura PASEO ALAMEDA

## ¡GOTA • REUMATISMO!

# COLCHIFLOR

Preparado por la Fórmula del Dr. DEBOUT d'ESTREES, de CONTREXEVILLE

Este medicamento preparado con las flores frescas de colchico, que se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituye el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo. Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres, ha dado siempre resultados excelentes y constantes.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias.

## DECIMOTERCERA EDICION, 1902.

# GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO GAILLY-BAILLIERE

Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes á todos los pueblos de la provincia.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.

VALENCIA.—INDICE de los habitantes de Valencia por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

VALENCIA.—INDICADOR de TODAS LAS PROFESIONES, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus sellos.

VALENCIA.—INDICADOR de LOS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

PROVINCIA DE VALENCIA.—También contiene TODOS LOS PUEBLOS de la provincia de Valencia, con la INDICACION del número de habitantes en cada uno, distancias á la CABEZA de partido, ESTACION del ferrocarril, ESTACIONES de telégrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS LOS HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio é industria que ejercen.

Plano de la provincia de Valencia. Sección de ANUNCIOS, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Finalmente, un INDICE alfabético completo de la provincia por orden alfabético.

Precio: 5 pesetas.

Se halla de venta en Valencia, en casa del Agente D. F. E. BOISSY, Plaza del Molino de Robella, 3, y en las principales librerías; en Madrid, en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, Plaza de Santa Ana, 10, Ato. 10.

### Servicio regular de vapores

**Para Hamburgo**  
El STAMBUL (vapor correo), saldrá el sábado 13 del actual.

**Para Londres**  
El SKULDA cargará el viernes 12 del corriente. El POLUX cargará el lunes 15 del corriente.

**Para Newcastle**  
El CAMBIAN cargará el lunes 15 del actual.

**Para Bristol**  
El EMEALD cargará el martes 16 del corriente.

**Para Glasgow**  
El MOUNT LEBANON saldrá el sábado 13 del corriente.

**Para Manchester**  
El OCCIDENT cargará el sábado 13 del actual.

**Para Genova**  
El HELVETIAN cargará el 19 del actual.

**Para Argel**  
El HISPANIA saldrá el 22 del actual.

**Para Bremen**  
El vapor SCHWAN cargará el martes 16 del actual.

**Para Amberes**  
El HOGLAND cargará el lunes 15 del corriente.

### BUQUES

**Compañía sevillana**  
El LUIS DE CUADRA saldrá el 13 del corriente para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor SEGOVIA saldrá el 13 del actual, para Barcelona.

El vapor SEVILLA para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

**Vapores asturianos**  
El vapor GIRON saldrá de este puerto el 12 del corriente para Tarragona y Barcelona admitiendo carga y pasajeros.

El JUANITA saldrá de este puerto el 13 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Oviedo, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: D. Juan B. Basterrechea, Mar. núm. 100, entresuelo derecha. En el Grao deriván razón los señores Romani y Miguel, Muelle, 9.

### VAPORES de los Sres Ibarra y Comp. de Sevilla

Con itinerario fijo bimensual

El vapor CABO PEÑAS saldrá el 12 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

También para pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á flete corrido.

También es admitido seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagüeño", y á primas muy reducidas.

El CABO SAN ANTONIO se espera y saldrá el 12 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagüeño", y á primas muy reducidas.

Consignatarios: Vinda é hijos de Nogues, plaza del Príncipe Alfonso, 15. En el Grao informarán Muelle núm. 6.

### CARIDAD

En la calle de Sogueros, núm. 13, 2.º, tercera planta, hay una pobre viuda con dos hijos alienados, uno enfermo, y supeña una limosna.

SE desea una buena oficial de gorreta. Darán detalle Tapinería, número 18, Barón.

**SE NIQUELAN**  
con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17.

### Para Rotterdam y Amberes

El ADRIANNE cargará sobre el 17 del corriente.

Consignatarios: Sres. Irujo y C.º en Comandita, Succesoras de Dart y Comp. en Comandita, calle del Mar, 55, entresuelo.—Valencia.

## NAIPES COMAS

FINOS DE HILO Y UNA HOJA — DE LA — FABRICA MOVIDA POR ELECTRO-MOTORES — DE —

### SUCESORES DE S. COMAS Y RICART A. Comas (S. en C.)

Barcelona.—Ronda San Pedro, 4.—Fundada en 1797 Dirección telegráfica "SAMOCA", teléfono 1.708

Marcas las más acreditadas en la Península, Extranjero y Ultramar.

El Ciervo y Manoc. El León, de J. Samsó El Periquito, de C. Massó

Clases superiores y especiales para el PANGUINGUE (Filipinas).

VARIEDAD EN CLASES Y PRECIOS desde 6 á 66 pesetas la gruesa

## AGENDA DE BUFETE

### Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1903

EDICION ECONOMICA

Edición de dos días en plana, encartada, sin papel secante. 1,50 pesetas.

— La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 2,00 —

Edición de un día en plana, encartada, sin papel secante. 3,00 —

— La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 4,00 —

EDICION COMPLETA

Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante. 2,50 —

— La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 3,00 —

Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante. 4,00 —

— La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 5,00 —

CONTIENE

Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Bailliere é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.